

## به دعوت رسمی امیر قطر رئیس جمهور دوشنبه به دوحه سفر می کند

سید ابراهیم رئیسی، دوشنبه دوم اسفندماه به دعوت رسمی تمیم بن حمد آل ثانی، امیر قطر در سفری دو روزه به دوحه خواهد رفت. به گزارش ایسنا، حضور و سخنرانی در ششمین اجلاس سران مجمع کشورهای صادرکننده گاز از جمله برنامه های رئیس جمهور در این سفر خواهد بود.

### وزیر امور خارجه در مونیخ:

## امیدواریم گفت و گوها به توافق خوب منجر شود

وزیر امور خارجه کشورمان در مونیخ گفت: امیدواریم که گفت و گوهای ایران و کشورهای ۴+۱ در وین منجر به رسیدن به یک توافق خوب در آینده نزدیک شود.

به گزارش مهر، حسین امیرعبداللهیان، افزود: در موضوع مذاکرات هنوز با برخی مسائل حل نشده مواجه هستیم که همکاری در وین باهدف رسیدن به یک توافق خوب گفتگوها را ادامه می دهند.

وزیر خارجه افزود: به یک توافق خوب و دست یافتنی بسیار نزدیک هستیم اما طرف های غربی باید ابتکار و انعطاف واقعی خود را به تصویر بکشند و نقش تعیین کننده در به نتیجه رسیدن مذاکرات دارند. بنابراین گزارش، امیرعبداللهیان برای حضور در ۵۸ امین نشست کنفرانس امنیت مونیخ، تهران در مونیخ به سر می برد.

### امام جمعه مشهد:

## مردم در برابر مشکلات معیشتی مقاوم هستند

امام جمعه مشهد گفت: تحریم ها مردم ما را از نظر اقتصادی مقاوم کرده است و الان مردم ما در برابر تمام مشکلات معیشتی و فراز و نشیب های اقتصادی مقاوم اند.

سید احمد علم الهدی ادامه داد: در آینده زندگی ما در این کشور، توسعه عدالت جریان دارد، یعنی در آینده کشور ما، تمام زیاده خواهی ها متغیر مردم می شود. میدان اقتصاد در کشور ما، میدان توسعه عدالت خواهد بود؛ چرا که مردم ما خواهان حذف تمام رانت ها و زیاده خواهی ها هستند. مردم عدالت می خواهند، لذا در جامعه آینده ما عدالت اقتصادی حاکم خواهد بود.

### دبیر ستاد حقوق بشر:

## قطعنامه پارلمان اروپا

## مبتنی بر اغراض سیاسی است

دبیر ستاد حقوق بشر جمهوری اسلامی ایران و معاون امور بین الملل قوه قضائیه در واکنش به قطعنامه پارلمان اروپا گفت: قطعنامه پارلمان اروپا مبتنی بر اغراض سیاسی است تا انعکاس واقعیت ها. کاظم غریب آبادی افزود: این قطعنامه سراسر حاوی مطالبات انحرافی و دروغین بوده و با واقعیت موجود در ایران همخوانی ندارد، بلکه با اهداف کاملا سیاسی تدوین شده است.

وی با اشاره به این که مجازات اعدام بر قوانین در ۵۵ کشور اعمال می شود، از پارلمان اروپا و کشورهای اروپایی خواست تا به قوانین کشورها و تنوع فرهنگی در حقوق بشر احترام بگذارند.

### سخنگوی وزارت خارجه با اشاره به گزارش رابرتز:

## باید منتظر

## تحریریه های بیشتری بود

سخنگوی وزارت خارجه پس از انتشار گزارش رابرتز در خصوص حصول توافق در نشست وین نوشت: با نزدیک شدن به روزهای پایانی مذاکرات، باید منتظر تحریریه های بیشتری بود.

سعید خطیبزاده در صفحه شخصی خود در توئیتر نوشت: توافق نهایی برای صدور مجوز بازگشت آمریکا به برجام با گزارش بی منبع تحریریه شده ای که شایعه سازی کرده است، بسیار متفاوت خواهد بود.

سخنگوی وزارت امور خارجه کشورمان افزود: انتشار اطلاعات نادرست در پوشش گزارش دهی رسانه ای کاری خطرناک است.

### اولیانوف:

## با نزدیک تر شدن به احیای برجام مخالفان فعال تر می شوند

نماینده روسیه در سازمان های بین المللی واقع در وین در توییته نسبت به تلاش مخالفان برجام جهت جلوگیری از احیای توافق هسته ای هشدار داد.

میخائیل اولیانوف، نماینده روسیه در سازمان های بین المللی واقع در وین روز پنجشنبه در توییته نوشت: «باز نزدیک تر شدن به توافق بر سر احیای برجام، مخالفان توفیق هسته ای در فضای عمومی بیش از پیش فعال می شوند تا جو ناامنی پیرامون هر مرحله نهایی مذاکرات وین ایجاد کنند.»

## پیشنهاد غیر عملی امیرعبداللهیان، واکنش های داخلی و خارجی به دنبال داشت؛

# چالش های خودساخته سکاندار دیپلماسی

### طهمورت حسینی

حسین امیرعبداللهیان از روزی که بر صندلی وزیر امور خارجه نشست تا همین امروز دریافته که تا چه میزان رفتار و گفتارش زیر ذره بین رسانه ها و منتقدان قرار دارد.

از نحوه عربی حرف زدن و عکس یادگاری در اجلاس بغداد که اولین رفتار دیپلماتیک وزیر جدید بود تا مصاحبه با نشریه فایننشال تایمز به عنوان یکی از آخرین کنش های سیاسی اش، موجی از انتقادات را در فضای سیاسی و رسانه ای کشور ایجاد کرد.

وزیر امور خارجه کشورمان در آخرین تحریرات از این دست، در گفت و گو با نشریه انگلیسی فایننشال تایمز از مقاومت و سرسختی طرف آمریکایی برای عدم تصویب برجام در کنگره پرده برمی دارد و به دنبال یک راه حل سیاسی و نه حقوقی برای کاهش فشارهای داخلی در موضوع تضمین طرف آمریکایی است.

او که به خوبی می داند موضوع گرفتن تضمین از آمریکایی ها بیشتر یک حربه سیاسی برای تحت فشار دادن تیم مذاکره کننده قبلی بوده و حالا مانند بومرنگ به سوی نمایندگان کشورمان در وین در حال برگشت است؛ ایده جدیدی می دهد: «برای ما تضمین قانونی طرف آمریکایی و طرف غربی هم مهم است. من حتی به همکاری آقای دکتر باقری گفتیم در مذاکرات می توانند به طرف های غربی بگویند اگر نمی توانید به صورت قانونی در مجلس خود این توافق را به تصویب برسانید، حداقل پارلمان کشورتان پارتنر پارلمان های کشورهای دیگر است که طرف مذاکرات برجامی ما هستند می توانند در یک بیانیه سیاسی پایبندی خود را به این توافق و به بازگشت به اجرای توافق برجام اعلام کنند»

منظور وزیر امور خارجه از صدور بیانیه سیاسی توسط پارلمان ها، این است که کنگره آمریکا در حمایت از برجام بیانیه صادر کند. نگاهی به سابقه کنگره آمریکا در مواجهه با برجام نشان می دهد که کنگره خود یکی از موانع حل مسائل با ایران و پیشبرد برجام بوده و هست و هر دور رئیس جمهور دموکرات مذاکره کننده با ایران یعنی باراک اوباما

و جو بایدن تلاش کرده اند تا با دور زدن کنگره اهداف خود را در این توافق پیش ببرند زیرا بخش مهمی از ملاحظات و محدودیت های انسان در این توافق به مخالفت ها و چالش هایی مربوط است که کنگره به صورت مداوم بر سر راه مذاکرات ایجاد می کند.

### موج مخالفت داخلی؛

## این بار بلندتر از همیشه

امیرعبداللهیان در همین ایام کوتاه وزارت کم مورد حمله نیروهای به اصطلاح انقلابی نبوده است. کپهان به عنوان بازوی رسانه ای مخالفان برجام هر از گاهی با نیشی و کنایه های به او یادآوری می کند که قسار نبود دولت انقلابی چنین و چنان کند.

یک روز گفته های وزیر امور خارجه درباره لغو تحریم های برجامی مورد نقد طرفداران دولت رئیسی قرار گرفت که مگر قرار نبوده جای لغو تحریم های برجامی، «همه تحریم ها» لغو شود و روز دیگر اظهارات امیرعبداللهیان مبنی بر اینکه می شود با آمریکا هم مذاکره مستقیم داشت، فریاد افغان انقلابیون را در آورد.

در همه این ایام اما انبر و های اصلاحی و اعتدالی از مذاکرات و بازگشت به برجام دفاع و حتی مذاکره مستقیم با آمریکا را توصیه کردند.

اما این بار پیشنهاد کاملاً غیر واقعی وزیر امور خارجه موج انتقادات را نسبت به مدل ترسیمی تیم مذاکره کننده گسترده کرده است.

صادق کوشکی، تحلیل گر سیاسی نزدیک به جبهه پایداری و از مخالفان سرسخت برجام در زمان دولت روحانی هنوز هم بر مواضع خود پافشاری می کند و باور دارد که مذاکرات وین برای ایران دستاورد خاصی را به همراه نخواهد داشت، مخالفت با برجام برای این گروه

### امیرعبداللهیان حالا

## در مونیخ به سر می برد

## و احتمالاً آماج سوالات

## رسانه هادر خصوص موضوع

## تضمین آمریکای قرار خواهد

## گرفت. چالشی خودساخته

## که باید با درایت از آن عبور

## کند

از فعالان سیاسی که از حامیان دولت نیز هستند یک استدلال مشخص دارد. آنها معتقدند که آمریکایی ها حاضر نیستند که امتیازات و تضمین های واقعی به ما دهند و حتی حاضر نیستند که تعهداتی را بپذیرند.

به همین دلیل است که کوشکی با صراحت به مخالفت با پیشنهاد وزیر امور خارجه می پردازد: «بیانیه سیاسی بامشابهش، تضمین محسوب نمی شود چون بار حقوقی ندارد. برای گرفتن تضمین در سطح بین المللی از کشورهای مثل آمریکا، فرانسه، آلمان و انگلستان به عنوان طرف های برجام، باستی بر اساس ساختار قدرت و قانون اساسی کشورها تضمین گرفته شود، تضمینی که دولت های فعلی و آینده ملزم به رعایت تعهدات برجامی باشند. این هیچ ربطی به بیانیه سیاسی یا امثالهم ندارد چرا که تضمین بر اساس سازوکاری که ذکر کرده ام معنا می دهد.»

محسن ماندگاری، سردبیر پیشین جام جم نیز در حالی که معتقد است در هنگامه دور پایانی مذاکرات از دیپلمات هایمان که در صف مقدم جدال



دیپلماتیک با آمریکا هستند نباید انتقاد کرد اما نمی تواند در برابر پیشنهاد وزیر امور خارجه سکوت کند: «پیشنهاد آقای امیر عبداللهیان برای صدور بیانیه سیاسی توسط کنگره آمریکا هیچ ارزش حقوقی ندارد و صرفاً برای مصرف داخلی است. مصرف داخلی برای آبروداری و بستن دهان منتقدان.»

عباس عسدی، روزنامه نگار و فعال اصلاح طلب که همیشه از موافقان برجام بوده هم به این پیشنهاد معترض نیست و تضمین واقعی در عرصه جهانی را فقط قدرت مشخص می کند: «بیانیه سیاسی کنگره که سهل است. حتی قانون تصویب کند فایده ای ندارد. چون اگر منافعیشان اقتضا کند قانون را هم نقض خواهند کرد. تنها تضمین واقعی قدرت است. اگر قدرت دارید امضا کنید؛ اگر قدرت ندارید مذاکرات را کش ندهید.»

### پیشنهادی به دور از واقع بینی

برخی کارشناسان روابط بین الملل بر این باورند که پیشنهاد وزیر امور خارجه کنگره، مور و واقع بینی لازم را نداشته است. آمریکا ساختار حکومتی خاص خود

## به عقیده کارشناسان، کنگره آمریکا «بیانیه سیاسی»

## صادر نخواهد کرد. کنگره

## صرفاً می تواند قطعنامه های

## غیر الزام آوری با رأی اکثریت

## تصویب کند و یا در بهترین

## حالت دو مجلس سنای

## کنگروه «قطعنامه هم زمان»

## صادر کنند. اما تصویر چنین

## اتفاقی با توجه بافت سیاسی

## کنگروه و حتی تحرکات

## جمهوری خواهان در سنای

## آمریکا کاملاً بعید است

ر داشته و شکاف های موجود در این ساختار و لابی ها، نفوذ زیادی در کنگره و فرایند تصمیم سازی در این کشور دارند. مرتضی مکی، کارشناس مسائل آمریکای حتی پیشنهاد وزیر امور خارجه را گامی به عقب می داند و معتقد است: «کنون نیز که مسئولان ایالات متحده اعلام کرده اند که ما نمی توانیم تضمین بدهیم که دولت های آینده آمریکا به برجام متعهد باشند، آقای امیر عبداللهیان شاید گامی به عقب برداشته و اعلام کرده کنگره بیانیه سیاسی بدهد اما با توجه به اختلاف فنر خود دموکرات ها و جمهوری خواهان معترض است که کنگره این کشور بیانیه بدهد و حتی اگر هم بیانیه بدهد بعید است این بیانیه بتواند تضمینی برای دوام برجام باشد.»

به عقیده کارشناسان، کنگره آمریکا «بیانیه سیاسی» صادر نخواهد کرد. صرفاً کنگره می تواند قطعنامه های غیر الزام آوری با رأی اکثریت تصویب کند و یا در بهترین حالت دو مجلس سنای کنگره «قطعنامه هم زمان» صادر کنند. اما تصویر چنین اتفاقی با توجه بافت سیاسی کنگره و حتی تحرکات جمهوری خواهان در سنای آمریکا کاملاً بعید است.

رضانصری، حقوقدان بین المللی مؤسسه عالی مطالعات بین المللی ژنو نیز بر بی خاصیت بودن این پیشنهاد تاکید دارد و می گوید: «طرح پیش شرط صدور بیانیه سیاسی - یا همان تصویب قطعنامه غیر الزام آوری - از جانب ایران

خاصیتی ندارد. در هر حال، نمایندگان موافق دولت بایدن در کنگره احتمالاً در قالب یک نامه سرگشاده - چه با پیش شرط ایران چه بدون آن - از نتیجه مذاکرات حمایت خواهند کرد.»

## واکنش جمهوری خواهان کنگره و یادآوری سر نوشت برجام اول

یک روز پس از انتشار مصاحبه وزیر امور خارجه کشورمان ۲۲۰ نفر از نمایندگان جمهوری خواه کنگره آمریکا با امضای نامه ای خطاب به جو بایدن رئیس جمهوری آمریکا ضمن تهدید به تلاش برای کارشکنی در روند احیای برجام، به او هشدار دادند که بدون تایید کنگره آمریکا حق ارائه هیچ گونه ضمانتی به ایران را ندارند و در غیر این صورت هر نوع توافقی با ایران در وین، از نظر آنها هیچ اعتباری نخواهد داشت. این نمایندگان جمهوری خواه در نامه خود به رئیس جمهور بایدن یادآور شدند که «در روزهای اخیر، اخبار منتشر شده از وین حاکی از آن است که ایران خواستار «ضمانت» است که تحریم های ایالات

متحده تا زمانی که به شرایط توافق در مورد برنامه هسته ای غیر قانونی خود متعهد میمانند هرگز مجدداً اعمال نخواهد شد. ما خود را تا آنکه بر می دانیم که به شما یادآوری کنیم که شما قدرت ارائه چنین «ضمانتی» را ندارید. در واقع، اگر بدون تایید رسمی کنگره با ایران توافق کنید، موقتی و غیر الزام آور خواهد بود و به سر نوشت برنامه جامع اقدام مشترک (برجام) خواهد رسید.»

## ضرورت درک حساسیت روزهای پایانی مذاکره

مذاکرات وین - منظور که همه طرف های آن می گویند روزهای حساس و پایانی خود را پشت سر می گذارد. جنگ روایت ها و متن ها شدت بیشتری گرفته و مذاکره کنندگان با دقت بیشتری مناسبات دیپلماتیک را پیگیری می کنند.

وزیر امور خارجه ایران به عنوان سکاندار دیپلماسی کشور باید بیش از گذشته، از فشارهای هیجانی و فشارهای داخلی دوری جست و با پیشنهاد های غیر واقعی تیم مذاکره کننده را به در دسر نیندازد.

بیان پیشنهادهایی تا این حد غیر کارشناسی هم اجماع داخلی را کمرنگ می کند و هم دست مخالفان برجام در آمریکا را باز تر.

امیر عبداللهیان حالا در مونیخ به سر می برد و احتمالاً آماج سوالات رسانه ها در خصوص موضوع تضمین آمریکای قرار خواهد گرفت. چالشی خود ساخته که باید با درایت از آن عبور کند.



## مردم گشایش معیشت شان را در گرو حل مسائل سیاست خارجی می دانند

و معطوف به منافع ملی است. به همین دلیل کشور هادر سیاست خارجی به دنبال منافع ملی خود هستند. دوستی و دشمنی آن ها بر مبنای احساسات و عواطف نیست. دوستی دوفنر در بعد فردی ممکن است بر اساس مسائل عاطفی و احساسات باشد اما دوستی دو کشور هیچ وقت به این شکل نیست و منافع ملی است که سیاست خارجی کشورها را مشخص می کند. این فعال سیاسی اصلاح طلب گفت: مادر سال های گذشته تعارضات ارزشی را در حوزه منافع ملی و حوزه های مختلف با قدرت های بزرگ داشتیم که این موضوع باعث تحمیل تحریم ها علیه ما شده است که این تحریم ها اقتصاد کشور و معیشت مردم را با مشکل مواجه کرد و هدف این بود تا کشور ما را ضعیف کنند و با ایجاد تنگناهای

تاکید کرد: فعالان اقتصادی هم این اخبار را دنبال می کنند چرا که بازار هم نسبت به اخبار سیاست خارجی و واکنش نشان می دهد. به طوری که خبری در ارتباط با برداشتن تحریم ها می تواند باعث افزایش ارزش پول ملی و کاهش نرخ ارز های خارجی شود. بر عکس آن، خبر منفی و ادامه دار بودن تحریم ها نتیجه معکوس به همراه داشته و باعث افت ارزش پول ملی و گرانی شدن ارز های خارجی می شود که همین موضوع ارزش پول ملی را کاهش داده و باعث به وجود آمدن تورم شده و اثر مستقیمی بر معیشت مردم می گذارد. قنبری در ادامه تاکید کرد: سیاست خارجی ابزار برای پیشبرد منافع ملی است و هیچ کشوری، سیاست خارجی خود را در خلاء تعریف نمی کند

### یک فعال اصولگرا:

## قدرت طلبان یکه تاز میدان سیاست شده اند

## اصلاح طلب و اصولگراها هستند با شدت و ضعف

در سیاست حضور دارند اما جریان جدیدی ورود پیدا کرده و به دنبال ایجاد یک فضای جدید سیاسی در کشور است و این افراد عمدتاً کسانی هستند که اسم آنها را باید قدرت طلب گذاشت که به دنبال کسب قدرت بیشتر هستند و در ذهنشان این است که تمرکز قوا، راه حل مشکلات کشور است.

این فعال سیاسی اصولگرا تصریح کرد: به همین دلیل، دنبال تمامیت طلبی و



یک فعال سیاسی اصولگرا گفت: قدرت طلبان، دنبال کسب قدرت بیشتر هستند و در ذهنشان این است که تمرکز قوا، راه حل مشکلات کشور است.

بتواند سرمایه و اعتماد اجتماعی را بازگرداند، قاعدتاً قادر است حرف اول و آخر را در گام دوم انقلاب بزند. البته تحقق این هدف، بسیاری دشوار است زیرا نیازمند آن است که درون جریان اصولگرایی آسیب شناسی انجام شود و کسانی که در مسیر انقلاب و مردم قرار دارند بمانند و افرادی که در این مسیر نیستند از دوگانه اصولگرایان، حذف شوند.

وی افزود: کسانی که تفکر «قدرت برای قدرت» را دارند بداند که مردم آنها را تحمل نخواهند کرد و از کسانی حمایت خواهند کرد که به ایده «قدرت برای خدمت»، باور و پایبندی دارند.

تمامیت خواهی و قدرت طلبی هستند و یکه تاز میدان رقابت شده اند. البته ممکن است تامدتی موفق باشند اما به محض این که ناچار شوند که به آرای مردمی رجوع کنند آن زمان مردم به راحتی به این افراد و بانگش رای نمی دهند.

دبیر سیاسی جبهه ایستادگی افزود: جریان اصولگرایی، دیگر نمی تواند با «شعار درمانی» خود را مدافع انقلاب، اسلام و کشور و میهن معرفی کند و اگر نتواند خود را متناسب با مطالبات مردم تطبیق دهد و مشکلات مردم را حل نکند، طبیعتاً توسط مردم کنار گذاشته خواهند شد و روانه موزه تاریخ خواهند شد.

کنعانی مقدم گفت: جریان اصولگرایی اگر